

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,617

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes...	2,50	"
Por trimestre.	7	"

MARTES 14 DE NOVIEMBRE DE 1899

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO 50

Política Europea

Madrid 11 Noviembre.

El dichoso mes.—Todos los Santos en Madrid.—Sarah Bernhardt en la Princesa.—Los panaderos.—Las carreras.—Gastronomía.—Aguas minerales.—Teatros.

Sr. Director del DIARIO DE CORDOBA.

Tocóle el turno en la noria del tiempo al

Dichoso mes que entra con Todos los Santos y sale con San Andrés.

Como todos los años, las gentes han rendido á los pobres muertos el acostumbrado tributo de coronas de siemprevivas, bien naturales, ó bien de loza ó de trapo: las lamparillas de rúbrica y alguna que otra oración.

¡El 1.º de Noviembre! En este día, Madrid desperézase algo más temprano que de costumbre para ir á comprar las frescas flores de Otoño destinadas á honrar la memoria de los que fueron.

Los carruajes son tomados casi por asalto: algunos van completamente llenos de coronas de flores naturales, entre las cuales destaca el demacrado rostro de un anciano, la negra silueta de una mujer pálida, ó la cabeza, llena de pesadumbre, de un hombre.

Son los vivos buenos, los que lloran, los que velan, los que aman.

En otros carruajes van guardadas las coronas en cajas de madera ó de cartón, unas, á los pies del cochero, otras, dentro, sobre el asiento, encima de las rodillas... ó en el suelo. Vénse algunas coronas sueltas colgadas de los faroles, y en el interior del vehículo, va perfectamente acomodada la cesta de la merienda.

Son los vivos que saben vivir... pero que no obstante se acuerdan de los muertos.

En los cementerios se come y sobre todo se bebe á la salud... espiritual de los que ya no existen modelados en tierra, y á veces, manos brutales arrancan las flores de las sepulturas. Ya la rosa alimentada por el jugo del corazón de una mujer, ó bien la siempreviva inmortal por cuyo tallo corre la substancia cerebral de un hombre.

Esas flores, ruedan más tarde por el suelo y son holladas por mis pies.

Es el Carnaval de la muerte: son los vivos que se disfrazan de bestias hambrientas y que se emborrachan y braaman allí donde reina la paz eterna.

Perdonen ustedes que la fuerza mayor de las circunstancias de lugar y de tiempo me obliguen á hacer lacrimosa esta crónica que otras veces resulta, si no espiritualmente cómica, por lo menos francamente jovial.

Se me va pegando algo de la manera de escribir de los psicólogos del día, que han dado en la flor de hacer equilibrios por las nubes... del pensamiento, para encontrar puntos de vista nuevos, originales... y á ratos imposibles.

Tan grande y espeso es el nubarrón formado por esta gente, que ya no invade de todos lados y no hay posibilidad de sustraerse al medio.

Métanse ustedes entre locos y acabarán por hacer contorsiones y hablar con las paredes, aunque sean ustedes más serios que un ajo... como diría mi amigo Pepe Loma.

Por más que el cuerpo envejezca, hay que modernizarse, cosa que no es tan difícil como algunos creen, pues el alma se hace tanto más sensible, cuanto más se sube en la escala de los años: el alma de un viejo tiene delicadezas admirables, porque va desprendiéndose poco á poco de la horma de carne que la aprisiona y esclaviza.

El alma viene á ser el pie con el cual se camina hácia la inmortalidad y el cuerpo es el zapato, muy pesado y muy tosco que embaraza su vuelo y la obliga á dar más de un tropezón.

Hé ahí, psicológicamente explicado el asunto, el porqué de la flexibilidad espiritual de los viejos.

No se asombren ustedes, por lo tanto, de que me ponga triste al recordar aquellos conocidísimos versos que dicen:

¡Dios mío, qué solos se quedan los muertos!

Sarah Bernhardt, la estrella errante del arte de la tragedia, ha pasado veloz por el escenario de la Princesa, con su flamante cortejo de nebulosas.

Efectivamente, su compañía es bastante *Frou-Frou*, aunque bien es verdad que su directora es una verdadera *camelia*... algo marchita ya, extraordinaria é inverosímil como *Hamlet*, el héroe Shakespeareano, pero nada *tosca* en sus movimientos dramáticos y de una realidad que sorprende.

Vaya en paz el brillante astro de la cerrada noche del arte, y quiera Dios que no encuentre jamás en ningún punto de su órbita la cola de algún cometa entrometido, que disuelva sus nebulosas.

Los panaderos intentaron dejarnos sin pan.

¡Inocentes! ¡Si creerán que los madrileños nos asustamos por una bolla de más ó de menos!

Lo que si nos apesadumbraría de veras es que se cerrara la plaza; no la plaza de abastos, es decir el mercado, sino la plaza de toros.

Podemos pasar sin pan, ¿pero sin toros? ¡imposible!

Han empezado las carreras con mucha animación.

La primera, verificada el domingo 5 del corriente, resultó poco interesante, y como sospecho que á esta crónica le ha de suceder tres cuartos de lo mismo, dejo las reflexiones y vamos á otras cosas.

La literatura se refugia en la cocina y don Ignacio Domenech, con el título de la "Gastronomía", acaba de publicar un libro de arte culinario, en el que hay más de doscientos platos, y es utilísimo á dueñas de casa, cocineros, etc. Se vende á 3'25 pesetas y por mayor en la calle de los Reyes, número 8. Los que tengan que comer, si compran este libro, guisarán mejor.

El tiempo ya de verdadero invierno y menudeando los catarros y las afecciones pulmonares: afortunadamente, tenemos ahora en Madrid, en la calle de Olózaga, un establecimiento donde durante el invierno pueden tomarse todas las aguas de España.

Se trata de una instalación montada con arreglo á todos los procedimientos científicos, y los que en provincias no puedan prescindir de aguas minerales, en esta época del año en que los establecimientos están cerrados, las encuentran todas en la Corte.

Se acabó el Tenorio chico del Teatro Martín, que, excepción hecha de Manuel Vico y de la González, apesar de lo que han dicho algunos periódicos, me pareció un espectáculo nauseabundo, porque lo es el ver á un genérico del género chico hacer payasadas de mal gusto representando un drama de Zorrilla.

Eslava, que tiene una compañía muy notable y muy completa, se vé cada vez más concurrido, y en género chico y todo se hace arte y se procura continuar mereciendo el favor del público.

A los teatros grandes, incluso al Real, les dedicaré una carta entera, y en el entretanto quedo de ustedes afectísimo servidor,

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

Constitución histológica de la sangre

Hace algún tiempo que la ciencia histológica atravesaba un periodo de verdadera obscuridad porque los medios ópticos de que disponía el histólogo eran insuficientes para reconocer los pequeños detalles y el leve contor-

no de la célula; la Micrografía ha tenido gran desarrollo en estos últimos tiempos, dando un agigantado paso que reporta gran ventaja y utilidad al estudio de las ciencias médicas.

Antiguamente la sangre era considerada como un verdadero humor; pero la Micrografía nos ha revelado que en el seno de ese líquido pululan microorganismos monocelulares que favorecen de una manera notable el acto químico de la respiración, así como también la acepsia intraorgánica, cuyos microorganismos, ya disminuyan ó aumenten, pueden propiciar en el individuo grandes trastornos, predisponiéndolo á determinadas enfermedades: por consiguiente, el conocimiento de la constitución histológica de la sangre es verdaderamente de suma utilidad.

Si colocamos una cantidad pequeña en el porta-objetos y verificamos un detenido examen con el microscopio, éste nos acusará la existencia de unos corpúsculos, á los que la sangre debe sus propiedades; tales son los *hematies*, *leucositos* y las *plaquetas*, conocidas también bajo la denominación de *hematoblastos de Hayen*, en honor á su descubridor.

Estos elementos anatómicos difieren en su disposición estructural, así como en sus propiedades fisiológicas, ó sean su manera de funcionar.

El *hematite* es una célula desprovista de núcleo y estructura, lo que favorece el transporte de oxígeno desde el pulmón á los últimos confines del organismo, pues condensa mayor cantidad de aquel, merced á su disposición. Este elemento afecta la forma de un disco bicóncavo, siendo por lo tanto su parte periférica más gruesa que la central, y á esto se debe que los finos rayos que emanan del espejo del microscopio le impriman al *hematite* diverso color, según sus distintos grados de agrupación. Cuando este se encuentra aislado toma un tinte amarillo verdoso, cambiándolo en rosa anaranjado cuando se acumulan ordenadamente; su diámetro es de siete á ocho micras (ó milésimas de milímetro) y su composición química la forman el estroma y la hemoglobina; esta última puede ser oxihemoglobina ó hemoglobina reducida, según se le encuentre en la sangre arterial ó en la venosa; el estroma encierra lecitina, colestestina y diversas sales útiles á la economía. Para dar, pues, una idea fija con relación al número de *hematies*, baste decir que en medio milímetro cúbico de sangre existen dos millones y medio.

El *leucosito* por su estructura nos revela que sus fines son enteramente distintos á lo del *hematite*; es una célula viva provista de núcleo, protoplasma y membrana, dotada de una propiedad de bastante importancia y digna de tenerse en cuenta; su número es considerable, pero nunca llega al anterior, porque su diámetro es de nueve á doce micras, así es que ocupan más espacio en el torrente circulatorio; en un milímetro cúbico se encuentran de cinco mil á diez mil, próximamente; ellos son los que realizan la asepsia intraorgánica, limpiando la sangre de microbios y de todo germen perjudicial á la salud; ellos los que penetran por las juntas endotélicas y los que se mueven con prodigiosa facilidad por las lagunas conjuntivas, siendo aptos según opinión de hábiles patólogos, para producir un fermento que disminuya la acción destructora que los microbios patógenos ejercen sobre el tegido ó órgano afectado: todas estas propiedades son debidas á su pronta deformación, y á su estructura perfecta. El protoplasma del *leucosito* observándolo detenidamente, nos presenta pequeñas granulaciones y en su espesor vestigios de finas hebras. El núcleo es fácil de reconocer por las diversas formas que este afecta, muy comparables al núcleo de las *mieloplaxias* ó *megalo-cariocitos* de Bambeke. La membrana es delgada ofreciendo dilataciones en la superficie.

Los notables trabajos practicados por Ehrlich y sus discípulos, han sido causa de clasificar estas en *linfositos*, *leu-*

cositos mayores, *leucositos* menores y por último en *leucositos* con granulaciones.

Las *plaquetas* llamadas así por su semejanza á placas ó láminas circulares, tienen una propiedad vital característica y es la deformación que sufren de una manera instantánea cuando abandonan un vaso sanguíneo y se ponen en contacto del aire, dando lugar este hecho á la formación de fuertes acúmulos globulares que se conocen bajo la designación de *zogleas de plaquetas*; el número por milímetro cúbico de aquellas, es de doscientos cuarenta y cinco mil, y el diámetro de cada una, oscila entre tres á cinco micras, pero lo que nos atrae más vivamente la atención es la misión que la naturaleza les ha encomendado para atender las lesiones y los deterioros que constantemente acaecen en el sistema circulatorio. Un vaso sufre un trastorno por efecto de un traumatismo (1) en este momento las *plaquetas* guiadas por una fuerza desconocida se dirigen hácia el punto lesionado agrupándose en bloques y obturando por completo el orificio á fin de dar lugar á que las energías celulares se despierten en el tejido y actívese su proliferación, reparándole de una manera perfecta; fenómeno que no sucedería si careciera la sangre de *plaquetas*, pues la hemorragia continua evitaría todo crecimiento.

Los elementos anteriormente dichos los contiene el *plasma*, materia líquida transparente, que lleva en disolución sales y diversos principios inmediatos y útiles á la nutrición, sirviendo también de vehículo á las sustancias desasimiladas. El *plasma* sanguíneo, viene á ser á la sangre, lo que á otros tejidos es su materia intercelular.

Excelentes histólogos extranjeros, tales como Doenys, Bizzocero Loevit, son dignos de aplauso y admiración por sus concienzudos estudios referentes á esta clase de conocimientos; nuestro país puede vanagloriarse de haber sido la cuna del Dr. R. Cajal que podemos conceptuarle como una de las figuras más sobresalientes de la medicina española.

FERNANDO MARÍN.



HEGEL

14 de Noviembre.

Jorge Guillermo Federico Hegel, el más famoso filósofo alemán que ha existido, nació en Stuttgart el 27 de Agosto de 1770, de padres medianamente acomodados, pero con recursos suficientes para que su hijo pudiera estudiar Filosofía y Teología en la Universidad de Tubinga, primero, y en el seminario protestante de la misma población, más tarde, en el cual llegó á doctorarse.

La falta de recursos obligó á Hegel á desempeñar modestos cargos inmediatamente que se hizo doctor; más al poco tiempo una herencia le sacó de aquella situación y pudo dedicarse al cultivo de la Filosofía.

Primeramente publicó con Schelling, condiscípulo suyo en el Seminario de Tubinga, y á la sazón catedrático de la Universidad de Jena, el "Diario crítico de la Filosofía", y después numerosas obras filosóficas en que atacaba las ideas de Kant, Jacobi y Fichte, tarea en que adquirió fama é hizo popularísimo su nombre. Años más tarde dió á la estampa "Fenomenología del Espíritu", "Sistema de la Ciencia", y la célebre "Lógica", que tanto renombre le ha dado y que entonces le valió la cátedra de Filosofía de la Universidad de Heidelberg, en la cual creó la escuela filosófica llamada "Hegelianas", una de

(1) Pequeña contusión ó rotura.

las que más adeptos han tenido en el primer tercio del siglo XIX.

La publicación de la "Enciclopedia de las ciencias filosóficas", aumentó de un modo colosal su fama, no solo en Alemania, sino también en Francia, Austria y Holanda, donde se vió aclamado como el más grande pensador de su tiempo.

Rodeado de respetos y consideraciones bajó al sepulcro en Berlín el 14 de Noviembre de 1831, y su nombre con sus obras pasó á la inmortalidad.

HERNANDO DE ACEVEDO.

MONUMENTOS DIVERSOS DE PARÍS

Si esta capital resulta grandiosa por la belleza y multitud de sus edificios, no lo es menos por otros monumentos que traen á la memoria los hechos más culminantes de su gloriosa historia, y también de sus hombres de ciencia, literatos y artistas más eminentes.

El Arco de la Estrella, elevado en conmemoración de las campañas del gran ejército francés á principios de este siglo, se halla situado en la plaza de su nombre; costó nueve millones de francos, y mide 45 metros de altura por 44 de ancho en cada una de sus caras; está magníficamente decorado con grupos escultóricos de tamaños colosales, representando las principales escenas de las campañas de la revolución francesa.

En el interior de monumento hay espaciosas salas con bóvedas y escaleras que dan acceso á la plataforma, desde la que se vé un bello panorama de la capital y sus cercanías.

El Arco de Triunfo del Carrousel, erigido como el anterior por Napoleón I, el año 1806 en recuerdo de la campaña del año anterior, mide 14 metros de altura por 19 de ancho y 9 de espesor, y es una de las obras de arquitectura más preciosas que encierra París.

La Porte Saint-Denis fué construida por el Municipio en 1672 en honor de Luis XIV en el boulevard del mismo nombre.

La Porte Saint-Martin en el boulevard de dicho nombre, erigida también en honor del mencionado monarca, resulta un arco de triunfo no muy bien situado, y menos grande y menos rico en ornamentación que el anterior.

La Columna de Vendome, en la plaza de su nombre, se erigió en 1810 para perpetuar las glorias del ejército; mide 45 metros de elevación por 4 de diámetro, y se compone de una columna de piedra rodeada de placas en bronce, con bajos relieves en forma de espiral, representando los principales hechos de la campaña de 1805.

En el interior hay una escalera de 176 escalones, que dan acceso al capitel, en cuya cúspide se levanta la estatua de Napoleón I.

La Columna de Juillet, inaugurada en 1831, se halla situada en el emplazamiento que ocupaba la fortaleza de la Bastilla; mide 50 metros de altura y tiene grabados con caracteres dorados los nombres de los combatientes muertos por la libertad en las jornadas del 27, 28 y 29 de Julio, cuyos restos reposan en las bóvedas de este monumento.

El Obelisco de Louqsor se eleva en el centro de la plaza de la Concordia; es de granito rosa, proveniente de las ruinas de Tebas y regalado á Carlos X por el virrey de Egipto Mehemet-Ali: mide 23 metros y pesa 250.000 kilogramos.

Torre Saint-Jacques, en el jardín de su nombre: monumento de arquitectura ojival bellísimo: desde su altura se divisan bellas y lejanas perspectivas, y está destinado á Observatorio de estudios físicos.

Monumento á Gambetta: se halla situado en el square del Louvre, frente al Arco de Triunfo del Carrousel: erigióse por suscripción nacional, y se inauguró el 13 de Julio de 1888.

Torre de Eiffel; una de las maravillas de la Exposición de 1889: por lo muy conocida omitimos su descripción.

Estátua de la República, en la plaza del mismo nombre: es de bronce y de colosales dimensiones.

Estátua del Mariscal Ney: de bronce; fué erijida en 1853 en el mismo sitio donde se fusiló á este héroe general.

Estátua ecuestre de Enrique IV, en el Puente Nuevo.

Estátua de Voltaire, erijida en 1885 cerca del Palacio del Instituto.

Además hay las siguientes en diversos lugares:

Estátua de Claude Bernard, ídem del Dante, ídem de Alejandro Dumas, ídem de Ledru Rollin, ídem del Mariscal Moncey, ídem ecuestre de Luis XIV, estatua de la República, frente al hemicielo del Palacio del Instituto, ídem de Berlioz, ídem sedente de Diderot, estatua ecuestre de Juana de Arco, ídem de Carlo Magno, estatua de Pinel, ídem ecuestre de Etienne Marcel, estatua de Bernardo de Palissy, ídem de Bichat, ídem de Larrey, ídem de Broca, ídem de Beranger, ídem de Rousseau, ídem de Parmentier y Vanquelin, ídem de Lamartine, ídem de Shakespeare, é ídem de Agnesseaa: total, 28.

Son también muy dignas de mención algunas de las principales fuentes monumentales que tiene París, entre las que figuran en primer término, por su bella arquitectura del Renacimiento, la Fontains des Junocents en la rue Saint Denis, ídem la de Moliere, frente á la casa donde murió, ídem la de la rue de Grenelle, ídem la de Loavois, ídem la del Avre Sec, ídem la de Cuvier, ídem la de Gaillon, ídem la de Saint-Michel, ídem la del Observatorio é ídem la de Médicis.

Además hay otro gran número de ellas, que por no ser de tanto mérito, no mencionamos.

MANUEL LOPEZ DOMINGUEZ.

AGRICULTURA

INFORMACION AGRÍCOLA

Estado de los campos.

Nada puede el agricultor pedir al tiempo que le haya concedido en el otoño actual en favor de la vegetación. Lluvias y temperatura suave que benefician la sementera, que en todas nuestras comarcas se continúa en buenas condiciones.

Los prados y montes tienen buenos pastos, con los que el ganado logra buena alimentación.

Los sembrados van naciendo en buenas condiciones, siendo una esperanza, la primera, para la próxima cosecha de granos. El comienzo de lo que pudiéramos llamar año agrícola no puede ser mejor.

El arranque de la remolacha continúa con resultados muy regulares en Castilla, donde es de esperar que aumentará el cultivo de esta raíz, para proporcionar en los años sucesivos primera materia á las nuevas fábricas azucareras que se construyen en gran número.

De la cosecha de acitunas son muy distintas y aún contradictorias las noticias que recibimos; se anuncia buena recolección en unos términos, á la vez que de otros no lejanos se nos dice que será muy escasa la cosecha de aceite.

Mercados.

La paralización en los mercados de productos agrícolas se ha acentuado en la última decena.

Trigos.—La desanimación en los mercados trigueros ha sido tal durante los diez días últimos, que pudiéramos decir que fueron casi nulas las operaciones realizadas. Luchan los mercados de producción con los de consumo; los primeros sostienen los precios con firmeza y muestran retraimiento á la venta con baja; los compradores solicitan esto para cerrar negocios. Esta situación ha causado la falta de tráfico en todas nuestras regiones. El mercado de Barcelona conserva numerosas existencias; los del extranjero determinan baja en América y firmeza en Europa.

Los últimos precios para nuestros trigos alcanzan una cotización de 46 á 47'50 reales fanega de 94 libras, en las plazas de Castilla la Vieja y Aragón; en Cataluña, donde escasean las operaciones, se han pagado las últimas partidas de 47 á 47'50.

Centenos.—Las ofertas de este cereal son abundantes; se cotiza; como precio normal y corriente á 33 reales fanega. En Cataluña se ha iniciado la baja de los centenos; los pagaron los

últimos días á 32'50 reales sobre vagón, por lo que no se realizaron ventas.

Cebada.—Los negocios en este grano completamente paralizados; en partidas se pide á 28 reales fanega; como precios corrientes pueden considerarse los de 27'50 en partidas y 27 al detall. En los pueblos la oferta es rara y la demanda tampoco abunda.

Avena.—Pocos negocios, al precio de 17 y 18 reales fanega.

Harinas.—Poco despejada la situación de los mercados harineros en España; sostienen sus precios con variaciones insignificantes; en fábricas del interior no falta demanda; sus precios varían de 16 á 17'50 reales arroba las clases de primera.

Vinos.—Con alguna animación para los nuevos caldos, de los que hay clases superiores, se negocian para el consumo interior; la exportación no adquiere gran importancia á pesar de los buenos pronósticos que hace tiempo se han publicado; nuestro comercio con Francia se sostiene en competencia con el de Italia y con los vinos de la misma Francia; en Alemania é Inglaterra podíamos hacer buenas ventas, pero es necesario para ello trabajar los mercados y llevar clases buenas, adecuadas á las exigencias del consumo en aquellos países.

Aceites.—Paralizadas algo las ventas con precios sostenidos; en vista de las noticias relativas á la próxima cosecha, hay retraimiento por parte de vendedores y compradores; en Sevilla escasea la demanda y se espera un alza en los precios; de Teruel no se tienen otras noticias que las de no quedar apenas existencias; en Tarragona se inicia el alza, por esperar mala cosecha; en Toledo hay desanimación y tendencia al alza.

En Italia se teme la pérdida de la mayor parte de la cosecha de aceituna, por causa de un insecto que ataca á los olivos, conocido con el nombre de "Mosca del aceite", que ocasiona la caída del fruto poco antes de que madure; los daños ya ocasionados se calculan de consideración, habiéndose mermado la cosecha notablemente.

Ganados.—Los ganados y carnes sostienen sus precios y la demanda es activa en los principales mercados. El de cerda tiene buenos precios para las abundantes ventas que se realizan.

A alcance postal

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 12.

Apesar de que el señor Silvela ha vuelto á declarar que no abandonará el banco azul mientras la obra financiera del gobierno no sufra un verdadero fracaso ó se apruebe, acentuábase desde ayer la creencia de que son muy pocos los días que restan á los ministeriales de seguir disfrutando las delicias del poder.

El dilema que ahora se presenta, es el de si los señores Martinez Campos y Tetuán llegarán á formar gabinete, si quiera sea para dos meses; pero la impresión dominante es que se aspira á la constitución de un ministerio de fuerza, que pudiera representar el preludio de una dictadura.

Los fusionistas sólo consideran factible el llamamiento del señor Sagasta, y como los ministeriales, califican de irrealizable el pensamiento atribuido á don Arsenio.

—El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama de Barcelona, participándole que á la llegada del señor Sol y Ortega han ocurrido algunos disturbios, viéndose la policía obligada á disolver los grupos, produciéndose las consiguientes carreras y cierre de tiendas.

También se dispararon algunos tiros al aire.

Por noticias particulares se hace elevar la cifra de los que han estado á esperar al señor Sol y Ortega á cincuenta mil, viéndose éste obligado á salir al balcón, pronunciando un discurso en catalán.

Se habla de cargas, heridos y contusos; pero la censura ni deja comunicar ciertas noticias desde Barcelona, ni que se reexponda desde aquí á provincias.

Se sabe que de varios balcones arrojaron palomas, flores y otros excesos, dándose vivas y mueras.

—Comunican de Basteourt que ayer se oyó vivísimo fuego de cañón hacia Ladysmith.

Se supone que funcionaron piezas de mayor calibre, por oírse á intervalos descargas más fuertes.

En el ministerio de la Guerra de Inglaterra nada se dice oficialmente, ase-

gurándose que ocultan las noticias por ser poco satisfactorias.

—Según *Daily Guplie* la guerra con los boers durará más tiempo de lo que muchos creen, apesar de los refuerzos que se mandan.

—Parece acordado que el 20 llegue á Portsmouh, en el "Hoenzellern", la familia imperial de Alemania.

Después de estar cinco días en el palacio de Windsor, visitarán á los príncipes de Gales y á los duques de Devonshire, trasladándose desde Leith, en su yate, á su país.

Se organizan caerías, formación de tropas y otros festejos.

—Telegrafan de Badajoz que á causa de los rigores de la censura en Portugal, no se pueden hacer muchas apreciaciones sobre la campaña Sud Africana.

Añádese que no obstante la alianza anglo-lusitana, solo dos ó tres periódicos portugueses favorecen á los ingleses.

—El periódico *The Daily* llama la atención sobre lo optimistas que se encuentran los hombres de negocios acerca del resultado de la guerra del Transvaal, probándolo así la especulación que se realiza en Londres con los valores de minas.

—Se extraña *El Noticiero de Hamburgo* de la contradicción que se advierte en los pocos despachos oficiales de Londres.

La prensa alemana en general juzga ese hecho como un mal síntoma para los ingleses.

DON AGUSTIN GONZALEZ RUANO

Ayer recibimos una de esas noticias que llenan el alma de dolor y agolpan el llanto á los ojos; la dolorosa nueva del fallecimiento, ocurrido en las primeras horas de la mañana, del veterano escritor, nuestro amigo querido de toda la vida y colaborador asiduo del DIARIO, don Agustín Gonzalez Ruano.

Sin tiempo ni el ánimo en condiciones para escribir un artículo necrológico en honor del erudito literato, del infatigable periodista, que acaba de abandonar el mundo de los vivos, nos concretamos hoy á publicar las siguientes sentidas líneas en que nos dá cuenta de la desgracia nuestro activo y celoso corresponsal en Montemayor:

"Sr. Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

Tengo el triste deber de decir á usted que á las doce de la mañana de hoy ha entregado su alma al Criador el escritor de valía, mi respetable tocayo don Agustín Gonzalez Ruano, conocido en la prensa por el pseudónimo *El Veterano*.

Háyle Dios Misericordioso recojido en su seno. Una oración por el alma del finado.

Esta mañana se levantó y estuvo comiendo con los parientes por afinidad que le asistían.

Padeía de una pertinaz disenteria que en sus ya numerosos años venía apocando las débiles fuerzas de la vejez.

Pudo recibir la Extremaunción y la recomendación del alma.

Era muy conocido por sus muchas publicaciones en los periódicos. Su estilo raro, una mezcla de joco serio para todas las cuestiones que trataba.

El meritisimo decano de las letras cordobesas, mi respetable amigo don Francisco de Borja Pavón, á quien con mucha familiaridad trató en vida el finado, tiene la palabra.

Van estas tristes notas al volar de la pluma con el fin de que alcancen el correo.—AGUSTIN MORENO.,
13 Noviembre del 99.

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer.

A las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde principia la sesión, presidida por el Sr. Alcalde D. Juan Luis Velasco.

La presidencia comunica al señor secretario, para que lo haga constar, que el concejal don Evaristo Jimenez Illescas no puede asistir á la sesión por hallarse en una reunión administrativa.

Acto seguido léese y es aprobada el acta de la anterior.

Se dá á conocer el nuevo informe emitido por la comisión de Consumos reiterando el dictamen del 27 de Octubre anterior, en el que se propone la aprobación definitiva de los aforos verificados en los primeros días de Julio último. La Corporación lo acepta por unanimidad.

Asimismo aprueba el expediente relativo á las obras de reparación nece-

sarias en la torre del reloj público que hay en el edificio en que estuvo la Administración de Hacienda, propio del Ayuntamiento.

Análogo acuerdo toma respecto á otro expediente para el saneamiento del cauce del arroyo inmediato al cuartel de Alfonso XII.

Resuelve, en armonía con una moción de la comisión de Gobernación, abonar los derechos que ha devengado el gabinete histórico del doctor Murga, de Sevilla, por el análisis del pan que se suministra á los presos de la cárcel pública de Córdoba. Expresados derechos ascienden á 36 pesetas.

Son aprobados el informe y pliego de condiciones para contratar en subasta pública las prendas de uniforme necesarias con destino á los guardias municipales.

Se acuerda adquirir por administración cinco trajes de faena para los guardias municipales de la sección montada, cuyo gasto total, según informe de la comisión respectiva, asciende á 45 pesetas.

El Ayuntamiento concede una licencia de treinta días para ausentarse de Córdoba al concejal don Antonio Caro.

La presidencia manifiesta que ha vuelto á poner en el orden del día la moción que presentó en la sesión última respecto al escrito de Contaduría consultando lo que procediera acerca del pago de haberes al personal suspenso, á ruegos del señor Fernández Jiménez y éste, ocupándose en el asunto, explana de palabra la siguiente moción, que también entrega por escrito, y es aprobada sin discusión:

"El concejal que suscribe pide al excelentísimo Ayuntamiento declare que acordada por el mismo en sesión celebrada el día 23 de Septiembre último, la supresión de determinadas plazas de varios empleados comprendidas en el presupuesto vigente, dicha determinación no era ni podía ser ser ejecutiva sin la sanción de la Junta municipal, por lo que los funcionarios comprendidos en el acuerdo, deben considerarse legal y válidamente en sus respectivos puestos, ya que la mencionada Junta no ratificó el acuerdo capitular concerniente á las plazas que desempeñan los mismos."

Léense las solicitudes de Francisco Conde Serrano y Francisco Arroyo Perez, pidiendo 10 fanegas de trigo el primero y 40 el segundo del Pósito de Trasierra, y á propuesta del señor Fernández Jiménez se suspende la resolución de ambas peticiones hasta la sesión próxima, para conocer antes la cantidad de trigo que hay en dicho Pósito.

Por último, el señor Alcalde propone que conste en actas el sentimiento de la Corporación por la desgracia que aflige al concejal don Celestino García González que acaba de perder á su padre político, y se nombra una comisión para que le dé el pésame, formada por los señores Cabrera, Fernández Jiménez y Bajo.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión, á la que asisten siete concejales, á las cuatro y treinta de la tarde.

Honras fúnebres

Los Misióneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, de la residencia de Córdoba, rindieron ayer un elocuente testimonio de amor filial y de respetuosa consideración á la memoria del venerable sacerdote Rvmo. Padre José Xifré y Mussach, que fué durante cuarenta y dos años su dignísimo Director general.

La nave central de la parroquial de San Andrés, vestida con honores de capilla ardiente, presentaba severo aspecto. Estenso paño negro, sobre cuyo fondo se destacaba en colosales proporciones la santa enseña de la Religión cristiana, cubría totalmente el retablo del altar mayor. Sobre la mesa de altar y coronada por la sagrada imagen de Jesucristo Crucificado, levantábase la tumba, en la que se apoyaban el bonete, la estola y el Escapulario, distintivo de los Hijos del Inmaculado Corazón de María.

Las paredes del Presbiterio y los anchos postes de la nave central hallábanse también colgados de paños negros, destacándose del luctuoso fondo los centenares de luces que daban á la capilla mayor una perspectiva brillante.

En el frente de la tumba, y simulando la lápida, figuraba un artístico tarjetón, dedicado, como los fijados al pie de las agujas del catafalco, para honrar la memoria del anciano sacerdote.

Entre diez y once de la mañana dió principio la fúnebre ceremonia, oficiando de preste el Canónigo de la Santa Iglesia Catedral don Manuel Enriquez y Rivas, asistido de los Beneficiados señores don Aurelio Barcia y don José María Sanchez Aragón.

El duelo, que era numeroso y distinguido, y en el que tenían digna representación el Clero Catedral y Parroquial, diferentes asociaciones piadosas y todas las clases sociales, estaba presidido por el señor don Manuel Rodriguez Sanchez, Rector del Seminario Conciliar de San Pelagio, en nombre y representación del Excmo. Sr. Obispo de diócesis, figurando á su derecha los señores don Ignacio Valdecañas, Dean de la Santa Iglesia, y don José Aparicio, Rector de San Andrés, y á su izquierda los señores don Rafael García Gomez, Provisor y Vicario general del Obispado; don José Agreda y Bartha, Canónigo Doctoral, y el R. P. Pueyo, Superior de la residencia en Córdoba de los Hijos del Inmaculado Corazón de María.

Acompañado por una capilla instrumental, ejecutó el numeroso coro de cantollanistas el oficio y lecciones á canto figurado, á cargo la primera del bajo don Rafael Rodriguez y la segunda del tenor don Rafael Luque.

Durante el fúnebre acto celebráronse varias misas de *Requiem* en los altares laterales, y al terminar la solemne, ocupó la cátedra del Espíritu Santo el doctor don Manuel de Torres y Torres, Arzobispo de la Santa Iglesia, encargado en pronunciar la oración fúnebre.

El orador, después de manifestar cuán justo era que el pueblo de Córdoba se asociara al duelo de los Padres Misioneros, en razón de haber éstos tomado tan íntima parte en la suerte de seres queridos, justifica su presencia en aquella sagrada cátedra con la alta estima y profundo cariño que le mereció desde la primera vez que le trató aprovechando todas las ocasiones en que pudo de nuevo saludarle.

Retrató físicamente al difunto, y dijo que sobre su frente brillaba una inteligencia preclara, en su voz se revelaba una voluntad fuerte y de todo su porte se desprendía ese aroma de virtud que embalsamaba á cuantos estaban á su alrededor. *Ciencia, valor y virtud* fueron los tres rasgos que caracterizaron al Rvmo. Padre Xifré y acerca de los cuales versó todo el sentido discurso del orador.

Con hechos que interesaban vivamente la atención del auditorio, profirió la sabiduría, fortaleza y piedad cristiana que adornaron la hermosa alma del malogrado difunto. Al describir algunos rasgos de su vida estuvo tan patético, que conmovió hondamente á los que le escuchábamos.

Concluyó diciendo que no solo la España católica, sino la España social y todos los que han recibido favores del Padre Xifré por medio de sus hijos los Misioneros, los idólatras convertidos á la verdadera fé por ellos en el Golfo de Guinea y los cristianos fervientes que tienen bajo su dirección en los países de la América, se postran ahora ante su tumba para dirigirle un recuerdo y una súplica. Y en especial esta ciudad de Córdoba, á la que profesó singular cariño por los Santos Mártires y su Arcángel San Rafael, por cuya intercesión se vió libre de la muerte en dos ocasiones durante su estancia en la misma.

Con un solemne responso terminaron los sufragios que los Hijos del Inmaculado Corazón de María residentes en Córdoba dedicaron ayer por el descanso del alma del venerable anciano que consagró su dilatada existencia al engrandecimiento de la humilde Congregación del Corazón de María, para honra y gloria de la santa fé Católica.

Gacetillas

—**Hlustre viajero.**—En el tren expreso de esta mañana ha pasado por la estación de Córdoba, procedente de Madrid y con dirección á Sevilla, el Príncipe Alberto de Prusia, acompañado de su séquito, que viaja de riguroso incógnito.

—**Licencias.**—Se ha dispuesto que todos los cuerpos, unidades y secciones del ejército expidan licencia ilimitada á los individuos que tengan en filas del reemplazo de 1896, ingresados en ellas antes de verificarlo los días de 1897, los cuales emprenderán la marcha para sus hogares el próximo día 21, haciendo uso de las vías férrea y marítima por cuenta del Estado, socondición de la forma que determina el artículo 9.º del reglamento de contabilidad de los cuerpos. A medida que dichos individuos cumplan los tres años de ingreso en filas, obtendrán el pase á la tercera situación ó de reserva activa. Asimismo marcharán con licencia ilimitada á sus hogares el mismo día 21, y con iguales ventajas, los individuos del reemplazo de 1895 y anteriores, que por haber disfrutado exención en filas con posterioridad á los de su reemplazo y hayan cumplido un año en ellas.

Defunción.—En las primeras horas de la mañana falleció ayer en esta capital, á consecuencia de la penosa enfermedad que hace tiempo venía minando su existencia, nuestro apreciable amigo don Matías García Bartolomé, amigo de una antigua y respetable familia, muy conocida y apreciada en Córdoba. Los funerales por el alma del señor García Bartolomé, que ha bajado al sepulcro á los cuarenta años de edad, se verificarán hoy á las nueve de la mañana en la parroquia de San Miguel. Enviaremos á la desconsolada esposa doña Francisca García, á los hijos y demás familia la expresión de nuestro pesar.

El agua de los Partícipes.—Anteayer recibimos el estado que manifiesta el caudal de aguas expresado en pajas, que producen los veyeros de la Sociedad de Partícipes de las aguas que fueron del Cabildo Eclesiástico. Según aforo practicado el día primero del corriente, el caudal de agua de dichos veyeros es de 41 pajas, llegando á 39 á la alcubilla del Brillante.

Gran Teatro.—Por tener compromisos que cumplir con empresas de otras poblaciones, el domingo próximo concluirá sus tareas en el Gran Teatro la compañía cómico-dramática que dirige don Manuel Espejo, y el lunes siguiente las reanudaré la compañía cómico-lírica de don Casimiro Ortas, en la que figura, además de todos los artistas ya conocidos en Córdoba, la aplaudida primera tiple señora Alconcer.

Lo celebramos.—Completamente restablecido de la penosa enfermedad que le aquejaba, ha marchado de Lucena el diputado á Cortes por aquel distrito señor Ruiz Mantilla, con dirección á Madrid.

Preludios.—La comisión de la Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País encargada de organizar el certamen científico, artístico y literario que prepara para la feria próxima visitó ayer al señor Alcalde para recabar del Ayuntamiento una subvención. Don Juan Luis Velasco le ofreció su apoyo y el de sus amigos y la comisión visitará á los jefes de las minorías de la Corporación municipal con el mismo objeto.

De viaje.—Ayer salió de esta capital, con dirección á Madrid, nuestro distinguido amigo el señor Conde de Torres-Cabrera.

Traslado.—Ha sido trasladado á la Jefatura de Obras públicas de Córdoba el ayudante segundo don Manuel María Rufo, que prestaba sus servicios en la de Coruña.

Caja de Ahorros.—Anteayer ingresaron en la Caja de Ahorros de esta capital 25.535 pesetas por 195 impositores, de las cuales fueron nuevas 24. Se pagaron 7.893'36 pesetas á solicitud de 49 imponentes, 9 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Música.—Accediendo al ruego que nos hacen algunas personas, suplicamos al señor Alcalde se sirva disponer que la banda municipal de música asista los domingos y días festivos al paseo de la Victoria.

Bien venidos.—Ayer tarde llegó á esta capital nuestra estimada amiga la notable tiple señora López Pizar, en unión de su esposo.

Operación quirúrgica.—El médico del batallón Cazadores de Cataluña don Francisco García, auxiliado por sus compañeros el director del hospital militar de Algeciras don Fidel Lambana y el médico del segundo regimiento de Montaña don Jerónimo Peralta, ha estirpado á la señora doña Consuelo Ruiz, esposa de nuestro amigo el capitán de infantería don Emilio Saenz de Tejada, un fibrozarcoma del pecho, verificando la operación con gran rapidez y maestría. Felicitamos á la señora Ruiz, que está totalmente restablecida, y á los profesores citados.

Artista.—Ayer llegó á esta capital la bella y aplaudida bailarina Pilar Monterde, que hoy presentará sus trabajos en el Gran Teatro, como dignos oportunamente.

Título vacante.—La dirección general de Contribuciones directas ha anunciado, entre otras vacantes, la del título de marqués de Benamejé con grandesa de España.

Denuncias.—En la inspección de vigilancia han dado parte de la desaparición de una pupila de cierto palomar de la calle de la Rosa, que se ha llevado del mismo la suma de 17'50 pesetas, y de que á Jerónimo de Luna le han sustraído varias garniciones de silla y de tiro para caballo, de una casa de la calle Horno de San Juan.

Mal general.—Lo que dijimos al dar cuenta de que en Málaga se trata de construir una cárcel para niños, ha sido copiado por varios periódicos de provincias. Esto prueba que no estamos solo aquí angustiados por la falta de verdadera educación por parte de ciertos padres.

Regreso.—Ha pasado por esta capital, procedente de Madrid, y con dirección á Sevilla, el capitán general de Andalucía, don Agustín Luque.

Enferma.—En el hospital de Agudos ha ingresado la vecina de Pueblo Nuevo Paula Fernández, que llegó á esta capital gravemente enferma.

Sesión.—En la junta general que celebró anteayer, como dijimos, la Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País fueron aprobados todos los acuerdos de la directiva, de que ya hemos dado cuenta.

Disposiciones.—Se esperan del Real Consejo de Sanidad para que en los Mataderos de España se inspeccionen cuidadosamente los cerdos en previsión de la triquinosis.

Vacuna.—En el instituto de vacunación establecido en el barrio de la Merced número 1 (hoy plaza de Colón), la habrá hoy y mañana, de una á tres de la tarde, con linfa extraída directamente de la ternera. Gratis á los pobres.

Pianos.—Han adquirido dos de clase superior los señores don Antonio Colinet y don Pedro Fernandez, en el antiguo y acreditado establecimiento, único en esta provincia, calle Gondomar y Leones 2.

Sucesos locales.—La guardia municipal ha prestado los siguientes servicios en los dos últimos días: denuncia de un joven que apedreó á un transeunte en la plazuela de la Almagra; parte de que en las inmediaciones á los jardines de la Agricultura hay varias bocas de riego sin tapa, que constituyen un peligro para los transeuntes; conducción al hospital de Agudos de tres enfermos pobres, domiciliados en el patio de San Francisco, en el campo de la Verdad y en la calle del Aceituno; aviso de que la fuente que hay en el paseo de la Victoria enfrente á los jardines de la Agricultura carece de agua hace varios días; denuncia de un cochero de punto que se negó á servir con su vehículo á una persona que lo solicitaba; idem de un vecino de la calle Hinojo, que maltrató cruelmente á su hijo; idem de un joven que en la plaza de las Bulas rompió un cristal de un farol del alumbrado público; idem de otro joven que hirió á un colega, de una pedrada; y partes de que la fuente de San Agustín tiene muy escasa dotación de agua y de que se ha desprendido un trozo de muralla en el campo de San Antón.

Detención.—Los agentes de vigilancia han detenido á Manuel José Expósito, conocido por Manuel Aranda, que el día 22 de Octubre sustrajo un reloj con cadena de plata á Alfonso Trucharte Arias de su domicilio, calle Barrionuevo número 37.

Personal.—Han sido nombrados don Emilio Sarzo y don Enrique Hivia, inspectores en esta provincia del impuesto sobre materias explosivas.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica.—La relación de las partidas fallidas por cuotas de la contribución por el presupuesto de 1899.—Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Baena durante Septiembre último.—El anuncio de la Dirección de Aduanas abriendo un concurso por tres meses para adjudicar un premio de 2.000 pesetas al autor del mejor sistema de marchamos.—Edicto del juzgado de Lora llamando á dos sujetos que el 19 del mes anterior, procediendo de Málaga para Puente Genil (Córdoba), abandonaron doce reses vacunas, en el término de Antequera.—Y otro del juzgado de Córdoba llamando al dueño de las aceitunas ocupadas en el fielato de San Sebastián á Bárbara Núñez y á Lucía Vico.

Guardia civil.—La benemérita del puesto del Salobral ha detenido en la villa del Castillo Lucabín (Jaén) á Juan Olmo Villén, ocupándole mil doscientas veintidos pesetas cincuenta céntimos, importe de la venta de cuatro bueyes que robó la noche del seis del mes actual al vecino de Luque don José Villarreal. Los semovientes han sido rescatados y el sujeto en cuestión preso en la cárcel de Baena.—La de Bujalance á Juan Cabello Cid (a) Rescaldillo, autor del hurto de siete fanegas de aceituna en el olivar llamado "Ma-

ría Aparicio," de aquel término.—La de Santaella á José Llamas Maqueda, que hirió en la cabeza á Antonio Torres, golpeándole con una escopeta.

Reparto gremial.—El de Montilla se ha puesto al público por ocho días.

Subasta.—Mañana se subasta en La Victoria el arrendamiento de derechos de consumo, por segunda vez, por no haber tenido efecto la del día 3 del corriente.

Sección minera.—Se han solicitado doce pertenencias de la mina de plomo "Encarnación," del Cerro de las Animas, término de Córdoba.

Nombramientos.—Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela pública del Cerrillo (Rute), don José Fortín, con el haber anual de 250 pesetas. También ha obtenido el nombramiento de maestra de la escuela incompleta mixta de Fuente la Lancha doña Rafaela Castejón y Millán, con 450 pesetas anuales.

Telegrama.—En la estación central de Madrid está detenido un telegrama expedido en Rute para José Ríos, por falta de señas.

Enlace.—En Lucena han contraído matrimonio la simpática señorita Natividad Martínez Ruiz y el apreciable joven don Fernando Manjón Cabeza, á quienes deseamos toda clase de venturas.

Junta de gobierno.—El gremio de estanqueros de Lucena ha elegido su nueva junta de gobierno, que la forman los siguientes señores: Presidente, don Francisco Varo Villalba; Tesorero, don Gregorio Mangas; y Secretario, don Juan Bujalance.

Vacante.—Lo está la plaza de farmacéutico de Moral de Calatrava, con sueldo anual de novecientos noventa y nueve pesetas.

Certamen.—Ha abierto una escuela especial de Ingenieros de minas para las obras que se presenten hasta el día 30 de Junio próximo, sobre ciencias ó artes relacionadas con la industria minera. Los premios, por cuenta del legado Gomez Pardo, son 5.000, 3.000 y 2.000 pesetas y tres accésits.

Plazas vacantes.—Se fija el plazo de treinta días para solicitar las plazas vacantes de médico y farmacéutico titulares de Cañete la Real, dotadas respectivamente, con 2.000 y 1.000 pesetas anuales.

Falso mendigo.—Días pasados murió uno en Orense, encontrándose en un banal 400 pesetas en dinero, 1.000 en obligaciones y magnífica ropa blanca de vestir. En sus últimos tiempos no tomaba más alimento que el que le daban los vecinos pobres de la casa. Parte de aquel dinero se destinó al entierro.

SECCION AMENA

El vigía.

Niños, perros y mendigos, en mil apuros nos ponen. Y es que mucho necesitan perros, muchachos y pobres.

Pensamiento.

El que siempre habla mucho y mal, y el que jamás habla, son inhábiles para la buena sociedad y para la amistad.

Cantar.

Una flor en tu sepulcro coloco de cuando en cuando, y la mantiene lozana el rocío de mi llanto.

En una escuela.

—Vamos á contar: niño, empieza.
—Una, dos, tres, cuatro, cinco, seis y siete.
—Bueno; pero después de siete ¿qué sigue?
—Sota, caballo y rey.

CONSEJO UTILÍSIMO

Para curarse del estómago, haya ó no dolor, *Ellicir estomacal de Saiz de Carlos.*

Para prevenirse contra la posibilidad de llevarse un chasco, exíjase la marca "El Gallo," al comprar un impermeable.

Restaurant de Miguel Gomez, calle de Boil (antes Morillos).—Plato del día: Lengua encebollada.

ÓPTICO

Un acreditado óptico en esta capital ha abierto establecimiento en la calle Gondomar número 2 frente al café de la Perla, donde encontrará su numerosa clientela un gran surtido en objetos de óptica, quincalla fina y perfumería.

Gondomar número 2 frente al Café de la Perla.

LA HOMEOPATIA
TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES CRÓNICAS Y DE LOS NIÑOS
POR
Don Rafael Vazquez de la Plaza y Sans
Horas de consulta de 12 á 2 de la tarde, en la calle del Buen Pastor, núm. 2 duplicado.

A LOS SORDOS

Una señora rica, que ha sido curada de su sordera y de zumbidos de oídos por los timpanos Artificiales del Instituto Otopático del Doctor Nicholson, ha remitido á este Instituto la suma de 25 000 francos, á fin de que todas las personas sordas que carezcan de recursos para procurarse dichos timpanos, puedan obtenerlos gratuitamente. Dirigirse al Instituto, Nicholson, «Longcot», Gunnersbury, Londres, W. Inglaterra.

Clinica de enfermedades de los ojos
POR EL LICENCIADO
ANTONIO GUTIERREZ SISTERNES
Plaza del Tambor, núm. 2
HORAS DE ONCE Á DOS
Consulta para los pobres de nueve á diez en la plaza de San Pedro, 2.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Serapio, mártir, y San Lorenzo, obispo.—Mañana, San Eugenio I, arzobispo y mártir, patrón de Toledo.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno, costeado por D. R. A. Q., en sufragio por sus difuntos.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la Salud, en su iglesia.

—Cuarto día de la solemne novena de ánimas que se celebra en la iglesia de los RR. PP. Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, vulgo Padres de Gracia. A las seis de la tarde se comenzará con el rezo del Santísimo Rosario: á continuación ejercicio propio y cinco Padres nuestros á las cinco llagas de Jesús Crucificado. Cantados los lamentos seguirá el sermón á cargo de un Padre de la Comunidad; concluyendo con el canto de un responso.

—Hoy, media hora después de oraciones, cuarto día de la solemne novena que su hermandad dedica á nuestra Señora de las Montañas, en su ermita calle Montero.

—Todos los días, durante la misa de siete y media, se hará en la iglesia de San José (San Cayetano) el piadoso ejercicio del mes de Ánimas; los domingos se hará á las cuatro de la tarde, con plática.

—En la parroquia de San Pedro se hace el ejercicio del mes de ánimas al toque de la oración.

†
EL SEÑOR

Don Matías García Bartolomé

HA FALLECIDO

el día 13 de Noviembre, á los 40 años de edad

Su desconsolada esposa D.^a Francisca García, hijos Ramón, Antonia, Juan Manuel y Matías, padres D. Antonino y D.^a Bárbara, padre político D. Ramón, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos, director espiritual y demás parientes del finado

Q. S. G. H.

Suplican á sus amigos que no hayan recibido esquila de invitación se sirvan encomendarle á Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las nueve de su mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

†

Tercer aniversario.

Todas las misas que se celebren hoy en la iglesia parroquial de San Andrés, de ocho á diez de la mañana, por los señores sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Aurelio Serrano de las Merinas.

Su desconsolada esposa é hijos suplican á todas las personas piadosas lo encomienden á Dios y á la Santísima Virgen de los Dolores.

SECCION COMERCIAL

Mercado de Córdoba

CÁMARA DE COMERCIO

Cotización del 13 de Noviembre de 1899

Aceite, á 36 1/2 reales arroba.—Trigo duro, á 55 reales fanega.—Idem blan-

quillo, á 51.—Cebada, á 23.—Habas castellanas, á 33.—Idem cochineras, á 33.—Idem morunas, á 33.—Alpiste, á 52.—Garbanzos tiernos, de 120 á 130.—Idem duros, de 40 á 61.—Alverjones, á 30.—Yeros, á 30.—Escalaña, á 15.—Harina castilla extra, á 20 reales arroba.—Idem corriente, á 19.—Idem recia superior, á 19.—Idem corriente, á 19.—Idem de 3.^a, á 17.

Mercado de la provincia.

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Priego.—El trigo de 56 á 58 reales fanega; cebada 28; yeros y habas de 35 á 37; escaña 20.

Lucena.—Aceite, 9'25 á 9'50 pesetas arroba; vino común, de 5 á 6; vinagros superiores, de 3'75 á 4; aguardientes anisados, de 12 á 15; trigo, de 15 á 16 pesetas fanega; cebada, de 5'75 á 6; habas, de 8'25 á 8'50; garbanzos regulares, de 10 en adelante; carne de vaca, á 1'80 pesetas kilogramo; idem de cabra, á 1'35.

Puente Genil.—Trigo recio de 52 á 55 reales fanega; idem blanquillo de 50 á 52; cebada de 25 á 26; habas de 34 á 36; garbanzos de 44 á 60; aceite á 37 reales arroba; vino de 20 á 160; carne de membrillo á 44.

Baena.—Trigo recio de 52 á 57 reales fanega; cebada á 25; habas á 34; alpiste á 50; yeros á 30; guijas á 32; escaña á 20; garbanzos duros de 40 á 44 para agua; aceite á 38 reales arroba; vinos desde 24 reales en adelante.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	30	60
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	24	00
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre sobre cero.	10	20
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	17	10
Oscilación.	13	80
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	2	80

OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA.

Altura barométrica en mm. y á 0° y al nivel del mar.	769	20
Temperatura á la sombra.	14	40
Temperatura del termómetro humedecido.	12	00
Tensión del vapor.	9	00
Humedad relativa.	74	00
Estado del cielo.	Casi desp.	
Dirección del viento.	N. E.	
Fuerza.	Ventolina.	

Córdoba 13 de Noviembre de 1899.—El Catedrático de Física, Luis Olbés.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Función para hoy.—7.^a del tercer abono.—La comedia en dos actos, *Canelo*.—Debut de *La bella Monterde*, con uno de sus más escogidos bailes.—El juguete cómico en un acto, *El pié izquierdo*.

A las ocho y media.

PRECIOS.—Proscenios segundos, palcos principales y plateas sin entrada, 9 pesetas.—Proscenios altos y palcos segundos sin idem, 6.—Butaca con entrada, 2.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1.—Delanteras de paraíso con idem, 50 céntimos.—Entrada principal, 75.—Entrada de paraíso, 30.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Varias noticias.

Madrid 13 (3 m.)

En el puerto de Tenerife ha fondeado hoy el trasporte inglés de guerra *Catalina*, conduciendo material de guerra con destino al Transvaal.

Para el mismo punto van en el barco 1.168 soldados.

Un viajero llegado á Tenerife en un buque inglés, procedente de Pretoria, dice que al abandonar aquella población llegaba á 15.000 el número de los ingleses prisioneros de los boers.

Añadió que Pretoria estaba muy bien fortificada.

—La Cámara de Comercio de Palma, ha protestado contra la obra económica del señor Villaverde, acordando para el caso en que las Cámaras sean disueltas por orden del Gobierno, que la directiva de la misma represente los intereses comerciales de Palma.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA,

POBREZA DE SANGRE, PALIDEZ Vino de Hemoglobina Espinar

Recomendado con éxito por los principales médicos de España para la curación de la Clorosis, Palidez, Desarreglos en la mujer, Anemia y Demacración.
Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de España, Islas Canarias y América del Sur.

CINCUENTA AÑOS de uso general LA SALUD Á DOMICILIO.— LA MARGARITA EN LOECHES GRANDES resultados siempre
Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal.
Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas, y SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BANOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, N.º 6 CÓRDOBA

Maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, triguillo y ahechaduras.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Loción antiséptica, aromática y desinfectante, sin igual para evitar la caída del pelo y estimular su crecimiento. El *Petróleo GAL* cura el eczema, destruye la caspa, limpia la cabeza, calma el escozor, evita las canas y regenera, fortalece y perfuma el cabello. Como garantía de la bondad del producto, cada frasco va acompañado de una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid, haciendo constar que el *Petróleo GAL* no es inflamable ni puede irritar la piel. El éxito del *Petróleo GAL* ha dado lugar á la aparición de otros líquidos con el nombre de *Petróleo* unido á cualquier doctor imaginario, contra los cuales ponemos en guardia al público. El *Petróleo GAL*, cuya base es el *petróleo natural más puro*, se distingue fácilmente de las imitaciones porque éstas presentan una superficie turbia y repugnante, mientras que en el *Petróleo GAL* la superficie verdosa es limpia y trasparente.

Frasco grande, 5 Ptas. <> Id. pequeño, 3
De venta, en las principales perfumerías, farmacias y droguerías.

DEPÓSITO GENERAL
ECHEANDÍA, Arenal 2, MADRID

CENTRO DE PIANOS Y ARMONIUMS NACIONALES Y EXTRANJEROS SANCHEZ GAMA É HIJO

Calle de Gondomar y Leones núm. 2
TELÉFONO NÚMERO 72
PIANOS FIN DE SIGLO CONTRA LOS AFINADORES

Se recomiendan por sí solos, los que no tienen madera alguna en el claviero, entrando sus clavijas en metal y haciendo la presión á tornillo. Problema resuelto por el notable constructor de pianos V. Casedemont, que se ha hecho célebre, dejando atrás á todos cuantos fabricantes se conocen nacionales y extranjeros. Resultando esta nueva clase de pianos que nunca varían de tono por efecto del calor ni la humedad como ocurre por desgracia con pianos de los más afamados autores conocidos hasta el día. Además tienen la buena condición de tener su tabla armónica descubierta por completo, en disposición de poderla quitar y poner con mucha facilidad caso de tener que corregir algún desperfecto, como ocurre frecuentemente con el conocido sistema antiguo, siendo casi imposible su arreglo. Se advierte al respetable público, que todos los pianos que no sean de este autor tienen con seguridad el claviero de madera, pues aunque presenten metal ó hierro, es una chapa agujereada que cubre la madera donde ajustan las clavijas. Pues solo este V. Casedemont puede construir pianos de tan buena clase, por tener patentes de invención en las principales naciones de Europa. Los señores que honren con su presencia nuestro establecimiento, podrán seriorarse de la gran diferencia que existe de estos á los demás pianos, cuya dulzura de sonido é igualdad es admirable, efecto de tener aislada su tabla armónica sin obstáculos de ninguna clase ni barrajes de madera por delante etc., que impidan su grata sonoridad.

Depositarlos exclusivos para toda Andalucía
SEÑORES SANCHEZ GAMA É HIJO
CALE GONDOMAR Y LEONES 2.—TELÉFONO NUM. 72
CÓRDOBA

EL MUNDO ELEGANTE y las personas de buen gusto han convenido en usar el elixir conocido con el nombre de

FRASCO **BUCALINA** FRASCO
PESETAS PESETAS
como el mejor de los dentífricos por su acción antiséptica.

DEPÓSITO: G. García, Capellanes 1, Madrid.
DE VENTA: en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.

AGUAS DE VILLAHARTA

En vista de la extraordinaria concurrencia á estas ya antiguas y maravillosas aguas medicinales, su propietario ha resuelto vender parcelas de terreno inmediato al establecimiento balneario, para la construcción de fondas, casas de huéspedes, restaurants y paradores-posedas.

Para tratar del sitio y condiciones, y valor del metro cuadrado, dirigirse á don Elías Cervelló, Concepción 31, Córdoba.

JOSÉ BAREA É HIJO

DEPOSITO Y ALMACEN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS
CALLE DEL TORIL 14, CÓRDOBA
PRECIOS PARA FUERA
Tocino salado, 80 reales arroba.—Tocino añejo, 90 id. id.

GOTA LICOR DEL DR. LAVILLE

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS.

REUMATISMOS

NUEVA PRENSA "COUSINOU,"

SIMPLES Y ALTERNATIVAS
PARA ACEITES, VINOS, ETC.
CON REAL PRIVILEGIO DE INVENCIÓN
EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO
PREMIADA CON MEDALLA DE PLATA EN LA EXPOSICION DE LISBOA DE 1864
MEDALLA DE ORO
en el Concurso Agrícola de Sevilla de 1898
DEPÓSITO GENERAL EN SEVILLA, RABIDA 13 y 15



Ninguna recomendación más favorable de este sistema de prensas que la sencillez de su mecanismo tan fácil de comprender, que son imposibles las roturas ni desgastes prematuros; las presiones que ejercen de 90.000 á 600.000 kilogramos, se obtienen por medio de la palanca múltiple alternativa, que es su motor, y que dá una fuerza superior á todas las conocidas, y por último, la extracción de los líquidos por el centro de las masas, por medio de capachos privilegiados, teniendo además platillos para el buen repartimiento y equilibrio de las cargas.

Se construyen prensas simples y alternativas desde 8 á 30 y hasta 35 fanegas de carga en cada trussillo; éstas se mueven á brazo, aplicando la fuerza directamente á la punta de la palanca.

La prensa movida por caballerías ó vapor, están provistas de un *Transmisor combinador de fuerza y movimiento* con dinamómetro y timbre para marcar la presión; este aparato es conducido por una ó dos caballerías al mismo tiempo de una ó dos rulos sobre el mismo empiedro, según número de prensa.

Hay además, reguladores-combinadores de la fuerza de los hombres, con dinamómetro y timbre que sirve para indicar á estos el máximo de presión á que deben llegar, evitando así roturas, y obteniéndose unas presiones seguras: malacates con herrajes para uno ó dos rulos, movimientos de prensas de torre móvil, desmenzadoras de orujo, pisadoras de uvas, calderas de chapa de cobre y hierro para los molinos, bombas de trasiego y riego, capachos de esparto sistema «Cousinou» etc., etc.

Se hacen instalaciones completas de prensas y alternativas movidas por máquina de vapor ó caballerías á precios muy favorables.

Para más detalles dirigirse á

Juan Cousinou, Rábida 13 y 15, Sevilla.
Se remiten catálogos á quien lo solicite.

NO MAS BLENORRAGIAS (PURGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la **INECCION CUBAS**, por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis, por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.

Precio, 3 pesetas. Por correo, 3,50.

De venta al por mayor: Farmacia del autor, HUERTAS, 15, Madrid, y en todas las farmacias bien surtidas.

Depósito en Córdoba: Farmacia de D. Rafael López Mora.

PARADOR DEL FRANCÉS

CALLE DE SAN PABLO, 25
CÓRDOBA

Hay habitaciones con camas y sin ellas. También se admiten caballerías. 10-2

Venta de pescados
Desde las diez de la mañana se venden, todos los días, en la casa plaza Mayor 22, recibidos en los trenes correos y mixtos. 10-2

Desde el día se arrienda la casa recién obrada calleja Azonáticas 1. Informarán, en la imprenta del DIARIO, calle Letrados número 18.

Se arrienda desde el día la casa plaza Cedaceros 1, frente á la calleja del Toril: para tratar, con doña Rafaela Vázquez, Gutiérrez de los Ríos 51. 6-8

Fundición de metales

JOAQUIN CASTILLO
Sucesor de José Castillo

construcción y reparación de toda clase de piezas de maquinaria. Se dan y platea cuantos objetos se deseen.

ARMAS 22.—CÓRDOBA

Ha sido encontrado en la vía pública un billete del Banco. La persona que lo haya perdido puede reclamarlo, dando pruebas suficientes y justificando que es verdaderamente su dueño. Mayor de San Lorenzo 190, á Antonio la Rosa. Se exige el número de orden del billete.

Se vende un break familiar de ocho asientos. Maese Luis 1 dpdo. 16-11

BOCA, GARGANTA, VOZ

PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL.

Da resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la boca y garganta, las por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, cosquilleo, fetidez del aliento, anginas, dolor, picor, sequedad é irritación de garganta.

Indispensables á los fumadores, cantantes y profesores. No contienen calmantes nocivos, ni clorato de potasa, que son causa de muchas enfermedades del estómago.

De venta principales farmacias. Por mayor: G. García.—Depósito Central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.—En Barcelona: Uriach y C.ª y Rambla de las Flores, 4.

Caja una Pta. Remítense certificadas mandando 1,25 en sellos de correo.

PRUEBENSE

LOS EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS RR. Padres Benedictinos

SUS CLASES SON TRES ÚNICAMENTE: á 2, 2'50 y 3 pesetas paquete con canela, sin ella y á la vainilla.

DE VENTA EN CÓRDOBA
Antonio Carrasco, Manuel de Cruz Lozano, Lucas Gómez, Pedro Dorronsoro, Salvador Ogazón, Esteban Gómez, plaza de la Compañía, 1.

Santo Tomás de Aquino

COLEGIO DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA, FACULTAD Y CARRERAS ESPECIALES
MARQUÉS DEL VILLAR 3 Y CASTILLO 5, CORDOBA

Este colegio está bajo la dirección espiritual de los Revdros. PP. Misioneros Corazón de María.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Se facilitan gratis reglamentos, y por correo cuantos detalles se necesitan.

AGUAS MINERALES NATURALES DE LANJARÓN

(PROVINCIA DE GRANADA)

Aguas llamadas de «La Capuchina», clorurado-sódicas. Están indicadísimo en ictericia, infarto del hígado, coelitis (cólicos hepáticos), albuminuria, reumatismo crónico, estados anémicos y depauperados, etc. etc.

Aguas llamadas de la Fuente de «La Salud», ácido-carbónicas bicarbonatadas (sin hierro). De excelentes resultados en los catarros gástricos, en los insomnios crónicos, cólicos nefríticos, catarro de la vejiga, gota, etc.

Precio de una u otra, 1 peseta la botella de á litro. Devolviendo el casaca en las condiciones, sin estar la etiqueta manchada, se abona 1 real.

Único punto de venta para Córdoba y su provincia, en la farmacia de don Enrique Villegas, Almagra 30.

ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS

DE LUCAS GÓMEZ PEREZ

Flejes, chapas, herraje, herramienta para herrar, cañoneras, inodoros, hornillas, losetas, mosaicos y cementos.

PLAZA DE COLÓN, NÚMERO 1 (ANTES CAMPO DE LA MERCÉ)
CÓRDOBA